

جناب ابوسلمان شاہ جہان پوری

ہندوستان میں تاریخ دعوتِ اسلامی کے ایک باب

مولانا ابوالکلام آزاد

اور تحریکِ نظرِ جماعت

جمعیتۃ العلماء ہند کا اجلاس دہلی

۱۹۲۰ء میں جمعیتۃ العلماء ہند کا اجلاس دہلی میں حضرت شیخ الہندؒ کی صدارت میں ہونے والا تھا۔ اس میں امیر الہند کے انتخاب کا مسئلہ بھی زیرِ غور تھا لیکن حضرت شیخ الہندؒ کی شدید علالت کی وجہ سے یہ مسئلہ ملتوی کر دیا گیا۔ اس وقت اگرچہ شیخ الہندؒ مولانا آزاد کے حق میں اپنی رائے کا اظہار فرما چکے تھے۔ اس کے باوجود اس شیخ الکلل اور مجاہد فی سبیل اللہ سے عامۃ المسلمین اور علمائے وقت کے تلوپ وار وراج کی وابستگیوں اور عقیدتوں کا عالم ہی کچھ اور تھا۔ لیکن قدرت کو یہ منظور نہ تھا۔ اجلاس ختم ہوئے ابھی ایک ہفتہ ہی گزرا تھا کہ حضرت شیخ الہندؒ نے رحلت فرمائی۔ اس سانحہ عظیم کے بعد علمائے دیوبند اور جمعیتۃ العلماء کا عام رجحان مولانا آزاد کی جانب تھا۔ انہی دنوں جب بعض اطراف و جوانب سے مولانا کی مخالفت کی گئی اور نہ اسی زمانے میں بدایوں سے نظام شیخ الاسلامی کے قیام کی ایک تحریک اٹھی۔ کانپور سے اس کی پروجیشن تائید کی گئی۔ کھنٹو سے اس کی حمایت و معاونت کا اظہار حاصل کیا گیا۔ اور بدایوں یا کھنٹو میں اس کے مراکز کے قیام کے ساتھ پنجاب، بہار اور یوپی کے صوبوں میں تنظیم کے قیام کے منصوبے بنائے گئے اور بلاشبہ جذبات کی گھی نہ تھی لیکن چونکہ اس مسئلے کی واقعی اہمیت و حقیقت اور مشکلات باہر و ضروریات سفر کا کوئی بھی نکتہ شناس نہ تھا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ قافلے نے منزل مقصود کی طرف سفر شروع بھی نہ کیا تھا کہ اس کے اعضاء و ارکان منتشر و متفرق ہونا شروع ہو گئے۔

بقول مولانا بلا سبب اختلاف بدل پیدا کر دیا گیا۔ تو مولانا نے یہ ذمہ دار جمعیۃ العلماء ہند کے سپرد کر دی۔ چنانچہ دہلی میں جمعیۃ کی مجلس شوریٰ کا ایک خاص اجلاس اس کے تصفیے کے لیے بلایا گیا۔ اس میں نہ صرف یہ کہ نظام جماعت کے کام کو جمعیۃ کے مشاہد کار میں شامل کر لیا گیا، یہ فیصلہ بھی کیا گیا کہ جمعیۃ کا آئندہ سالانہ اجلاس مولانا ابو الکلام آزاد کی صدارت میں لاہور میں منعقد کیا جائے۔ شوریٰ کا یہ فیصلہ فی الحقیقت دعوت و تنظیم کے کام میں مولانا آزاد پر انہماک و احتیاطاً ان کی رائے اور مساعی سے اتفاق اور انہیں اپنے پورے تعاون کا یقین دلاؤ تھا۔ حالات و مصالح امت کی بنا پر یہ فیصلہ نہایت مہم تھا۔ اگر جمعیۃ یہ فیصلہ نہ کرتی تو اس کی دینی و دنیا کی بصیرت اداسی و عمل کے میدان میں قیادت کے باہر سے میں شبہ کیا جاسکتا تھا۔

جمعیۃ العلماء ہند کا اجلاس لاہور

شوریٰ کے فیصلے کے مطابق نومبر ۱۹۴۱ء میں لاہور میں مولانا آزاد کی زیر صدارت جمعیۃ کا عظیم الشان سالانہ اجلاس ہوا۔ مولانا نے اس موقع پر جو خطبہ صدارت پیش کیا وہ ان کی دینی بصیرت اور سیاسی تدبیر کا ناقابل تردید ثبوت ہے۔ مولانا کا یہ پورا خطبہ جمعیۃ کے مقاصد کا اور تنظیم جماعت کی ضرورت و اہمیت کے تعارف و تشریح پر مشتمل ہے۔ مولانا کے خطبہ صدارت کے ایک ایک حرف سے اتفاق کیا گیا۔ اور امارت شریعیہ فی السنہ کے قیام کی تجویز منعقد کر لی گئی اور امیر شریعت کے اصول و شرائط منضبط و منظور کر لیے گئے۔ حضرت مولانا انور شاہ کاشمیری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تقریر میں مولانا کے خیالات کی توثیق فرمائی۔

ضروری اطلاع

اہتمام ترجمان الحدیث کی پہلی جلد آئندہ شمارہ (اکتوبر) سے مکمل ہو رہی ہے۔ جن خریداروں کی مدت خریداری اکتوبر تک ہے وہ آئندہ سال کے لیے چندہ ارسال کریں نیز جلد کا جو پرچہ نہ ملا ہو دفتر سے طلب کر سکتے ہیں۔

جن سبسکریپٹوں کی رقم بقایا ہے وہ بھی اپنا سابقہ حساب بے باقی کریں۔

دناظم دفتر ترجمان الحدیث

مولانا کی اصابت رائے اور منصب امامت کے لیے ان کی اہمیت کا صاف صاف اعتراف کیا اور کہا کہ وہ امام الہند کے لیے جو شرائط ضروری ہیں وہ سب مولانا آزاد میں موجود ہیں اور یہ کہ وہ انہیں امام الہند تسلیم کرتے ہیں۔

اجلاس کے فیصلے

مولانا مناظر احسن گیلانی علیہ الرحمۃ نے لکھا ہے کہ:

لاہور میں دیوبند کی جماعت کے سربراہ اور وہ حضرات مولانا انور شاہ کاشمیری، مولانا شبیر احمد عثمانی، مولانا حبیب الرحمن لاہوری، وغیرہ نے مولانا ابوالکلام آزاد کی امامت کی بیعت کے ساتھ رضامندی کا اعلان کر دیا تھا مگر بات اعلان سے آگے نہ بڑھی۔

بات آگے نہ بڑھنے کی وجہ یہ تھی کہ اس اجلاس میں ایک کمیٹی "امارت شرعیہ فی الہند کے بعض امور کی تشریح و تسوید کے لیے مقرر کر دی گئی تھی جسے جلد از جلد اپنی رپورٹ پیش کرنی تھی اور ایک ماہ بعد ایک خصوصی اجلاس میں مجلس کے مسودہ کی منظوری اور انتخاب امیر الہند چونڈے پایا تھا۔ لیکن ٹھیک اسی وقت حکومت نے کل ہند پیمانے پر گزقاریوں کا سلسلہ شروع کیا۔ مولانا آزاد اجلاس لاہور سے فراغت کے بعد بمبئی اور دیگر مقامات پر سے ہوتے ہوئے کلکتہ پہنچے ہی جتنے کہ ۱۰ دسمبر ۱۹۶۱ء کو انہیں گرفتار کر لیا گیا۔

پنجاب، دہلی، دیوبند، یوپی، بہار اور بنگال کے سینکڑوں علماء گرفتار کر کے جیلوں میں ڈال دیے گئے۔ ساتھ ہی یہ مشہور کیا گیا کہ مجلس تسوید کا جو اجلاس ہونے والا تھا اسے ملتوی کر دیا گیا ہے۔ حالات بھی لفظ ہر اس کے موید تھے متعدد حضرات اس دعوے کے میں آگئے لیکن اس کے باوجود بعض علمائے کرام اور زعمائے ہند مثلاً حکیم محمد اجمل خاں مرحوم اور مولوی ظہور احمد مرحوم سکر ٹری آل انڈیا مسلم لیگ، مقررہ تاریخ کو جمع ہوئے اور اگر چہ ارکان کی رسمی تعداد جمع نہیں ہو سکی لیکن حالات کی نزاکت کو دیکھتے ہوئے حاضرین نے پوری دل سوزی اور خود نمونہ کے بعد ایک مسودہ مرتب کر لیا لیکن چونکہ جمعیت و خلافت کے اکابر اور دیگر زعماء گرفتار تھے اس لیے مجوزہ خصوصی اجلاس جمعیت کے انعقاد کا موقع باقی نہیں رہا تھا اس لیے امیر الہند کے انتخاب کی نوبت نہیں آسکی۔

۱۔ نظم جماعت یا امارت شرعیہ فی الہند کے قیام کے سلسلے میں جمعیتہ العلماء ہند کا کردار نہایت شاندار رہا ہے (باقی اگلے صفحہ پر)

جماعتی زندگی میں اضمحلال اور اختلافات کا ظہور

جنوری ۱۹۲۳ء میں جب مولانا ایک سال کے بعد باہرے تو اس مسئلہ کی طرف پھر توجہ کی لیکن تحریک موالات کی سرگرمیاں جوں جوں سرد پڑتی گئیں اختلافات رونما ہونے لگے۔ معمولی معمولی باتوں نے شدید نزاع کی صورت اختیار کر لی اور جو دن آیا اس میں مسلمانوں کے آپس کے اختلافات بڑھتے ہی گئے۔ مسلمانوں کے جماعتی زندگی میں روز بروز افسردگی، بے دلی، بد نظمی اور انتشار بڑھتا گیا۔ اس صورت حال کا مولانا کو شدید احساس تھا۔ تنظیم جماعت کے کام میں دن بدن مشکلات بڑھتی جا رہی تھیں لیکن مولانا جماعتی زندگی کے قیام کی ضرورت سے غافل نہیں تھے۔ وہ برابر کام کو آگے بڑھا رہے تھے اور اصحاب علم کو اس کی طرف متوجہ کر رہے تھے۔

صلحے درواں گنجر

اپریل ۱۹۲۶ء میں منعقد ہونے والے مرکزی خلافت کمیٹی کے ایک جلسہ کی تحریک کے سلسلہ میں مولانا

سید سلیمان ندوی کے نام خط میں لکھتے ہیں۔

(پچھلے صفحہ کا حاشیہ) اگرچہ جمعیت قیام نظام امارت کے مقصد میں کل ہند پیمانے پر کامیاب نہیں ہو سکی لیکن وہ اس کی ضرورت و اہمیت، اس کے قیام کی کوشش سے غافل کبھی نہیں رہی۔ اس کے اجمیر، دہلی، ملتان، لاہور وغیرہ کے سالانہ اجلاس کے اہم مسائل میں یہ مسئلہ سرفہرست رہا ہے۔ جتنی کہ تقسیم ملک کے بعد جمعیت و دیوبند کے اکابر نے اس مسئلے کی اہمیت کو نظر انداز نہیں کیا۔ حضرت علامہ مناظر احسن گیلانی علیہ الرحمۃ نے حکیم محمود احمد برکاتی سلمہ کے نام ۱۹۵۱ء کے ایک خط میں لکھا ہے کہ زوال حکومت کے بعد مالی امداد کی ضرورت اب بھی باقی ہے اور سچ تو یہ ہے کہ اتفاقاً مولانا ابوالکلام کی شکل میں ایک ایسی ہیستہ مسلمانوں میں موجود ہے جو اس منصب کے لیے موزوں ترین شخصیت ہو سکتے ہیں! لیکن جمعیت اعلیٰ کی راہ کی مشکلات بھی نہایت شدید تھیں۔ اسے بروز جس قلمزم حوادث سے گزرنا اور جن حالات و شرائط سے دوچار ہونا پڑتا تھا۔ اس کا ہم دور اقتصادان اور سبک ساراں حال اندازہ ہی نہیں کر سکتے۔ جمہور اجمیتہ کو صرف ان مقاصد کار پر اکتفا کر لینا پڑا جو جمعیت کے دائرے کار کے اندر رہ کر انجام دے سکتے تھے۔ یہاں چونکہ مولانا آزاد کے تعلق سے تحریک نظم جماعت ہمارا موضوع ہے اس لیے جمعیت کی مساعی حسنہ کی تفصیلات سے گریز کرنا پڑا

” ملک کی مایوسی اور بد نظمی انتہائی درجے تک پہنچ چکی ہے اور ان تمام لوگوں کے لیے جو صورت حال کا احساس رکھتے ہیں اور اپنی ذمہ داریوں سے بے خبر نہیں ہیں، ایک فیصلہ کن سوال پیش آ گیا ہے۔ مزدوری ہے کہ موجودہ معلق اور منتظر حالت ختم کر دی جائے اور ایک آنسوئی فیصلہ ہو جائے تو بس چاہیے کہ جلد از جلد سعی و عمل کا قدم اٹھائیں اور مسلمانان ہند کی جماعتی زندگی کو ایک سخت تاریک مستقبل سے بچالیں۔ یا پھر ایک مدت دراز کے لیے ان تمام مخفی امیدوں سے دستبردار ہو جائیں، جن کے رکھنے اور پرورش کرنے کے ہم آج تک مدعی رہے ہیں“

مسئلہ حجاز اور خلافت کمیٹی میں اختلاف

مولانا آزاد نے ہندوستان سے تمام مسلمانوں کو ایک جماعتی نظم کے تحت زندگی بسر کرنے کی دعوت دی لیکن ۱۹۲۰ء کی حرکت کے بعد جو ردِ فعل ظہور میں آیا۔ اس سے جماعتی قومی کا نظم اور دماغی انضمام آنا بھی باقی نہیں رہا جو اس سے پہلے تھا۔ خود خلافت کمیٹی جس کے مولانا صدر تھے دو حصوں میں بٹی ہوئی تھی۔ ایک ابن سعود کے ملک الحجاز بن جانے کا حامی یا سلطان کے اعلانِ ملوکیت کے بعد اپنے سامنے کوئی راہِ عمل نہ پا کر اور برائے مصلحت خاموشی اور صورتِ حال کو قبول کر لینے کو بہتر سمجھتا تھا۔ دوسرا فرقہ اس صورتِ حال سے ٹٹنے کی کوئی راہ نہ پا کر بھی سلطان کی مخالفت پر کمر بستہ تھا۔ مولانا ظفر علی خاں فرقہ اول کے مشمول تھے اور دوسرا فرقہ مولانا محمد علی جوہر کی رہنمائی میں کمر بستہ تھا۔ زمیندار اور تہہ رز کی جنگ (۱۹۲۴ء) میں دو جزائر یہ مسئلہ تھا یہ جنگ شروع سال اور آخر سال میں دو مرتبہ زور و شور کے ساتھ چھڑی اور کئی کئی عینے تک جاری رہا۔ مولانا آزاد نے اس کے ختم کرانے میں کافی حصہ لیا۔

بانیس برس کی شکوہ سنجی

یہ انتشار و تشتت، ۱۹۲۴ء میں تھا اس کے بعد جو دن آیا مسلمانوں کے جماعتی قومی میں اضمحلال پیدا ہوتا گیا اور ثابت ہو گیا کہ مسلمان ذاتی، گروہی اور فرقہ داری خیالات سے بلند ہو کر ایک اجتماعی نصب العین کے تحت عظیم تر مقاصد و مصالح ملی کے لیے کام نہیں کر سکتے۔ اس طرح اگرچہ تنظیم جماعت کا کام شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکا لیکن یہ خیال مولانا کے ذہن سے کبھی نہیں نکلا۔ وہ ہمیشہ اس کے شکوہ سنج اور نام گسار رہے ہیں۔ ہم نام اور اپنے خلیفہ مجاز مولانا محمد الین احمد تصوری کے نام جماعت و التزام جماعت سے متعلق ایک سوال کے جواب میں لکھتے ہیں:

”کاش کہ ہندوستان میں مسلمان کوئی ایسا نظام قائم کرتے جو ناقص معنوں ہی میں حقیقت جماعت کارنگار بنا سکا۔۔۔۔۔ جماعت و التزام جماعت کا آپ نے شکوہ کیا بھی تو ایسی نامراد سے جو بائیس برس سے اسی حقیقت کے لیے شکوہ سنج رہا ہے“

مسلمانوں کا کھویا ہوا وقار

یہ صدائے درد انگیز مختلف موقعوں پر اور مختلف صحیفوں میں بلند ہوتی رہی۔ ۱۹۳۴ء کے اواخر میں جب مولانا نے بانی گنج کلکتہ کی جامع مسجد میں مسلمانانِ کلکتہ کے اصرار سے مجبور ہو کر نماز جمعہ کی امامت قبول فرمائی اور خطبات کا سلسلہ شروع کیا تو ان تمام خطبات میں جس جینور صعب سے زیادہ زور دیا گیا وہ جماعتی زندگی اور اس کے اعمال و امتیازات اور خصائص ہیں۔ مولانا نے ان کے ترک کر دینے کو مسلمانوں کے تنزل کا سبب اور ان کے اختیار کر لینے کو ان کے کھوئے ہوئے تقارک واپسی کا علاج بنایا ہے۔ دسمبر ۱۹۳۵ء میں خطبہ عید الفطر میں مولانا نے فرمایا:-

”احکام شریعت پر کامل ۳۵ سال تک میں نے پوری طرح غور و غوض کیا اور اس ۳۵ سال کے عرصے میں شاید ہی کوئی دن ایسا ہو جس کی کوئی صبح، کوئی شام اس فکر سے خالی گزری ہو اور میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ واضح شریعت کا نشانہ ہے کہ اس کے احکام ایک جماعتی نظام کے تحت اجلا جائیں لیکن مسلمانوں نے اس جماعتی نظام کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ اسی خطبہ میں کس حیرت کے ساتھ فرماتے ہیں:-

”کاش مجھ میں ایسی قوت ہوتی یا وہ شے ہوتی جس کی مدد سے میں تمہارے مقفل تلوپ کے پٹ کھول سکتا تا کہ میری آواز تمہارے کانوں میں نہیں بلکہ دل میں سا سکتی اور تم اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ سکتے۔

حرفِ آخر

اس کے بعد بھی مولانا نے کسی چھوٹے سے چھوٹے بیان پر اور قصبہ اور شہر کی سطح پر مسلمانوں کو نظم نہ تبرکات آزاد میں اس خط کی جگہ ۲۵ء اور ۲۶ء کے درمیان میں ہے لیکن اس میں مولانا نے ۲۲ برس کی شکوہ سنجی کا ذکر کیا ہے اور ۱۹۱۴ء میں جب کہ مولانا نے یہ دعوت دی تھی، ۲۲ء صبح کر دیے جائیں تو ۱۹۳۴ء ہوتے ہیں۔ اس لیے میرا خیال ہے کہ یہ خط ۱۹۳۴ء کا ہے۔

جماعت تا کم کر لینے کی طرف توجہ دلائی کہ یہ بھی کسی نہ کسی حد تک مفید تھا لیکن مسلمانوں کی غفلت اور لہجہ کا انتشار ایسا نہ تھا کہ وہ اس درد مندر ملت کی آواز پر توجہ دیتے۔ مسلمانوں نے ان کی دعوت کا جواب اعراض و انکار سے دیا۔ مولانا اپنا فرض ادا کر کے اپنے رفیق اعلیٰ سے جا ملے لیکن مولانا کی دعوت وقتی حالات و مصالح پر مبنی نہیں تھی اس کی بنیاد قرآن حکیم کی تعلیمات حقہ اور معارف و حقائق نبویہ (علیٰ صاجبہ الصلوٰۃ والسلام) کے اسرار و حکم پر قائم تھی۔ اس لیے اس کی ضرورت لازمی اور اس کی اہمیت دائمی ہے۔ مولانا کو ہم سے رخصت ہونے کے بارہ سال گزر چکے ہیں لیکن صدائے درد و انجیر ناب بھی فضا میں گونج رہی ہے۔ مکاشفہ مسلمان خصوصاً اصحاب علم اس پر توجہ فرمائیں

کون ہوتا ہے حریف سے مردانگ عشق
ہے کر لب ساقی یہ صلا میرے بعد

کتبے حاخذ و حوالہ جاتے

اس مضمون کی تیاری میں مندرجہ ذیل کتاب و رسائل خاص طور پر پیش نظر رہے ہیں۔

- ۱۔ ابوالکلام آزاد، مسئلہ خلافت، مطبوعہ مکتبہ اصحاب، لاہور
- ۲۔ ابوالکلام آزاد، خطہ صدرارت، تحریری، جمعیتہ العلماء ہند، منعقدہ لاہور ۱۹۲۱ء مطبوعہ قومی دارالاشاعت میرٹھ۔

۳۔ غلام رسول مہر، مولانا، نقش آزاد، مطبوعہ کتاب منزل، لاہور، ۱۹۵۹ء۔

۴۔ مہر، مولانا غلام رسول، تبرکات آزاد، مطبوعہ دارالاشاعت، لاہور، ۱۹۵۹ء۔

۵۔ سیف صدیقی، خطبات جماعت و عیدین، مطبوعہ تنظیم بک اینڈ پبلسٹی لاہور

۶۔ ابوسلمان شاہجہان پوری، مکتبہ ابوالکلام آزاد، اردو کتب خانہ سندھ، کراچی

۷۔ محمد طفیل خطوط نیر، نقوش، لاہور مطبوعہ ادارہ فروغ اردو لاہور ۱۹۶۵ء

۸۔ احمد سعید ملیح آبادی، آزاد ہند کلکتہ، ملیح آبادی، نمبر مطبوعہ دفتر آزاد ہند کلکتہ، ۱۹۶۰ء۔

۹۔ جہان رزاق ملیح آبادی، مولانا، ذکر آزاد، مطبوعہ دفتر آزاد ہند کلکتہ، ۱۹۶۰ء۔

۱۰۔ عبد الصمد رحمانی، مولانا، تاریخ امامت، مطبوعہ دفاتر شریعہ مہلواری شریف، پٹنہ، ۱۳۶۲ھ

۱۱۔ معین الحق، سعید، بصائر، کراچی، دائرہ المعارف کراچی، ۱۹۶۷ء۔